

قصه‌های طهران

انتقال پایتخت در جنگ جهانی اول

با آغاز جنگ جهانی اول اگر چه دولت ایران اعلام بی طرفی کرده بود تا کشور را از درگیری‌های ویرانگر دور نگه دارد، اما این بی طرفی در عمل چندان دوام نیاورد. علیرضا زمانی، تهران پژوه در این باره می‌گوید: «ولت‌های انگلیس، روسیه و عثمانی خیلی زود نیروهای خود را وارد خاک ایران کردند. همین مسئله، تهران را بیش از پیش در معرض تهدید و ناامنی قرار داد و نگرانی‌ها را عمیق‌تر کرد. شایع شده بود که روس‌ها برای خلع شاه و دستگیری نمایندگان و رجال دولتی قصد دارند تهران را اشغال کنند. در همین حین خبر دیگری هم از راه رسید و معلوم شد که احمدشاه دولتی‌ها قرار است تهران را ترک و مردم را به حال خود رها کنند. در چنین فضایی بود که زمزمه انتقال پایتخت از تهران به اصفهان در شهر پیچید و مردم پایتخت را بیش از پیش نگران کرد. در همین فضای پر تنش، جلسه محرمانه‌ای در ۱۲۴۲ بان ۱۲۹۴ در مجلس شورای ملی با حضور نمایندگان حاضر در تهران تشکیل شد. در این جلسه، پیام احمدشاه خطاب به مجلس قرائت شد؛ پیامی که در آن بر انتقال موقت پایتخت به اصفهان تأکید شده بود اما انتقال پایتخت و رفتن شاه از این رو، سفیران روس و انگلیس بیکار و ناامید شدند. آنان از یک سو با فشار و تهدید و از سوی دیگر با وعده و امتیاز، تلاش کردند شاه را از این تصمیم منصرف کنند. عمده‌ترین تهدید برای آنان، خلع احمدشاه از سلطنت و جایگزینی فردی دیگر بود. حتی آشکارا هشدار دادند که در صورت مخالفت، پدرش، محمدعلی شاه را به حمایت مستقیم خود به تهران بازگردانند و بر تخت خواهند نشاند. در مقابل، وعده دادند که اگر شاه از تصمیم خود صرف نظر کند، کمک‌های گسترده اقتصادی و نظامی برای برقراری نظم و کنترل اوضاع آشفته کشور در اختیار دولت قرار خواهند داد. این فشارها کم‌کم اثر خود را گذاشت و فضای تصمیم‌گیری را تغییر داد. در نهایت، پس از رفتن آژانس‌های بسیار مشورت با رجال کشور، احمدشاه تصمیمش را تغییر داد. وقتی خبر در شهر پیچید، انگار نفس تهران برگشت. شهری که تا مرز خالی شدن پیش رفته بود، آرام شد.»



منش فراموش نشدنی محسن
محسن حسابی اهل ورزش بود و به شکل حرفه‌ای در رشته کشتی فعالیت داشت. او که اهل شهرستان قروه بود در بمباران هوایی یادگان شهرستان میروان توسط دشمن آمریکایی - صهیونی شهید شد. محسن در میان دوستان و آشنایان، به اخلاق خوب و منش پهلوانانه معروف بود.



وزیت رایگان بیماران
شهید شمیم غابلی، در رشته مامایی درس خوانده و در بیمارستان طالقانی آبادان مشغول به کار بود، اما روزهای پنجشنبه در مطب خودش به نیت امام زمان (عج) بیماران نیازمند را رایگان ویزیت و درمان می‌کرد. او روز ۲۵ اسفند ۱۴۰۴ در خیابان قدس، بر اثر حمله جانی‌تکارانه آمریکایی - صهیونی به شهادت رسید.



روایت تهران حسن حسن زاده؛ روزنامه‌نگار

زاغه‌ها بیمارستان شدند



ورود مهاجران بسیار از اقصی نقاط کشور به پایتخت و توسعه ناگهانی تهران در دهه‌های ۳۰ و ۴۰، پیامدهایی چون زاغه‌نشینی و ظهور حلیب آبادهای بسیار در چهار گوشه تهران به همراه داشت. مناطقی که نه تنها چهره تهران را زشت کرده بودند، بلکه آسیب‌های اجتماعی آن دامن محله‌های همجوار را هم گرفته بود. با پیروزی انقلاب اسلامی، مدیریت شهری امکان‌ات رفاهی، شهری و درمانی برداشت. یکی از این مناطق پراسیب در محدوده خیابان شهید مدنی و محله نظام آباد قرار داشت. این بخش از تهران پر از زمین‌های بایر، تپه‌های خاکی و بیابان‌هایی بود که هنوز رنگ‌وبوی شهری به خود نگرفته بودند. حتی محدوده میدان امام حسین (ع) امروزی نیز در آن سال‌ها به شکل تپه‌های خاکی دیده می‌شد.

در بخش جنوبی این محدوده، زمینی وسیع قرار داشت که میان سال‌های ۱۳۲۰ تا ۱۳۴۰ بخشی از آن به قبرستان کلیمیان اختصاص یافته بود. وجود درختان بلند چنار و جمع کلاغ‌ها روی شاخه‌ها باعث شد مردم این محدوده را «باغ کلاغی» بنامند. باغ کلاغی تنها یک بیابان متروک نبود؛ زمین فوتبال خاکی معروفش برای سال‌ها محل رفت‌وآمد جوانان و فوتبالیست‌های تهرانی بود. بسیاری از بازیکنان شناخته‌شده، از جمله جلال طالبی و محمد پنجعلی، فوتبال را در همین زمین آغاز کردند و بعدها به تیم ملی رسیدند. با گذشت زمان، قبرستان قدیمی و زمین فوتبال از میان رفت، اما اتاقک‌ها و سکونگاه‌های اطراف آن به پاتوق افراد بزهکار تبدیل شد. پس از پیروزی انقلاب اسلامی، این فضاها تخریب و به جای آن پروژه ساخت بیمارستان امام حسین (ع) آغاز شد؛ بیمارستانی مجهز که در سال ۱۳۶۴ افتتاح شد و چهره این منطقه را دگرگون کرد.

راز محبوبیت فرمانده

چند روایت از زندگی و شهادت مردی که مردم او را «گره‌گشا» صدا می‌زدند

بهاره خسروی | روزنامه‌نگار | محمد سرلک فقط یک فرمانده نبود؛ مردی بود که اگر کسی گریه در زندگی‌اش داشت، شماره او را می‌گرفت؛ از مشکلات اداری و مصایب معیشتی گرفته تا استخدام و درمان. این جمله خیال طرف مقابل را آسوده می‌کرد: «حاجی گفت پیگیری می‌کنم». شهید حاج محمد سرلک، فرمانده حوزه ۱۷۱ امام خمینی (ره) در شمال شرق تهران، در حمله صهیونیستی - آمریکایی به ایست و بازرسی انتهای بلوار آتش در روز بیست و یکم ماه رمضان به شهادت رسید. «راضیه وظیفه‌دوست»، همسر شهید، از سبک زندگی و شهادت مرد زندگی‌اش که ۴۲ بهار از عمرش می‌گذشت، می‌گوید.

گزارش

زندگی عاشقانه
«بسیاری از بسیجی‌ها و اهالی منطقه او را به خوش اخلاقی و مردمداری می‌شناختند.» رضیه وظیفه‌دوست، همسر شهید، با بیان این مطلب از روزهای نخست آشنایی با همسرش می‌گوید: «از دواج ما سنتی بود، اما بعد از خواستگاری، مدتی فرصت آشنایی داشتیم. چیزی که من را جذب کرد، ادب و احترامش به جایگاه زنان در اجتماع بود. هنوز بادم هست وقتی می‌خواستیم سوار ماشین شویم، همیشه اول در را برای من باز می‌کرد و تا من نمی‌نشستم، خودش سوار نمی‌شد.» این بانو در ادامه از ماجرای سفر حج تعریف می‌کند: «اسمش» برای سفر حج درآمد بود. باید تنها می‌رفت، اما قبول نکرد و گفت بدون همسر نمی‌روم. در نهایت طوری کارها را پیش برد که هر دو با هم مشرف شدیم. پیوند ما بین دوستان و اقوام شهره بود. بعد از ۱۸ سال زندگی و یک پسر ۱۴ ساله، هنوز هم روابطمان شبیه به روزهای نامزدی بود. در واقع زندگی ما آمیزه‌ای از عشق و احترام متقابل بود.»

کارراه‌انداز بود

او فقط در خانه مهربان نبود؛ در محیط کار و میان مردم نیز به «کار راه‌انداز» معروف بود؛ او را باب‌المراد صدا می‌کردند؛ چون کم پیش می‌آمد به درخواست دیگران «نه» بگوید. وظیفه‌دوست در این باره می‌گوید: «هر کس از هر جایی گرفتار می‌شد، به او زنگ می‌زد. برایش مهم نبود طرف چه فکری دارد یا از چه قشری است؛ فقط می‌خواست مشکل مردم حل شود. در سفرهای خانوادگی هم گره‌گشایی از کار مردم را راه نمی‌کرد. حتی وقتی همراه خانواده به چابهار رفته بودیم، نیروهای مناطق محروم سرگراش می‌آمدند تا مشکلات اداری و معیشتی‌شان را مطرح کنند. او پرونده‌ها را بررسی می‌کرد و قول پیگیری می‌داد.» به گفته این بانو، شهید سرلک با چند نفر از دوستانش صندوق خیریه کوچکی هم راه انداخته بود تا اگر کسی برای دارو، اجاره‌خانه یا هزینه زندگی مشکل داشت، بی سروصدا کمکش کند.

آخرین مأموریت

چند هفته پیش از آغاز جنگ، محمد سرلک برای مأموریتی به بندر عباس رفته بود اما به دلیل داشتن سنگ کلیه به تهران بازگشت و تحت عمل جراحی قرار گرفت. هنوز دوران نقاهت را می‌گذراند که جنگ آغاز شد. وظیفه‌دوست می‌گوید: «هر صبح استعلاجی داشت و دوران نقاهت را سپری می‌کرد. می‌توانست در خانه بماند اما با همان وضعیت جسمی، شب‌ها در ایست بازرسی‌های ورودی تهران حاضر می‌شد. می‌گفتم استراحت کن، می‌گفت نمی‌شود؛ باید کنار بچه‌ها باشم. روزه هم می‌گرفت. با همان درد کلیه ۲۲ شب بی در پی در ایست و بازرسی ماند. شب‌ها چند ساعت در ماشین استراحت می‌کرد و عموما همان جا



مکت

آگهی شرکت در مزایده
شرکت سمت در نظر دارد تعداد ۴ دستگاه خودرو سواری به مشخصات ذیل و وضعیت موجود را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند.

ردیف	نام خودرو	سال ساخت	رنگ	شماره انتظامی	سری	وضعیت
۱	سواری رنو لوگان L90	1388	سفید	53 ط764	ایران 60	مستعمل
۲	سواری رنو لوگان L90	1388	سفید	53 ط746	ایران 60	مستعمل
۳	وانت پیکان 1600	1386	سفید	53 ط775	ایران 60	مستعمل
۴	وانت نیسان دی ایکس	1387	سفید	74 سی973	ایران 50	مستعمل

زمان بازدید: یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۱ ساعت ۱۰:۰۰ صبح لغایت ۱۱:۰۰ محل بازدید: میدان آزادی، کیلومتر ۵ جاده مخصوص کرج، بلوار شیشه مینا مهلت ارائه پیشنهاد: شرکت کنندگان می‌توانند در تاریخ‌های بعد از بازدید پیشنهاد خود را در پاکت سرپیسته تا پایان وقت اداری روز دو شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۱ (از ساعت ۰۸:۰۰ الی ۱۳:۰۰) به درب نگهداری شرکت سمت تحویل دهند.

نحوه شرکت در مزایده: ارائه و تحویل اصل ۱۵۰۰۰۰۰۰۰ ریال فیش واریزی به ازای هر خودرو به شماره حساب ۰۳۰۲۸۲۷۰۳-۰۷۲۱۸۰۰ نزد بانک سپه به نام شرکت طراحی و ساخت موتورهای هوایی به همراه سایر مدارک شرکت در مزایده جهت کسب اطلاعات بیشتر و هماهنگی بازدید با شماره ۰۲۱۴۷۵۶۵۵۸۵ و با شماره همراه ۰۹۱۲۷۶۱۰۹۳۰ جناب آقای ملکی تماس حاصل فرمایید.

« آگهی مزایده عمومی »
شرکت فرهنگی ورزشی سایپا (سهامی عام)
در نظر دارد تعدادی از خودروهای خود را (برایند، تیا، کونیک، سراتو، چانگان، ریو و شاهین) از طریق مزایده عمومی به فروش برساند. متقاضیان می‌توانند جهت دریافت اسناد و مدارک مزایده و بازدید از روز یکشنبه تاریخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰ لغایت پایان وقت اداری روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۳ به حراست شرکت به آدرس ذیل مراجعه نمایند.

کیلومتر ۵ جاده مخصوص، بلوار شیشه مینا، بلوار ولی عصر، پلاک ۲۰
تلفن: ۱۳ و ۰۱۲-۴۴۵۲۸۰۴۴-۰۲۱-۰۲۱ داخلی ۴۰۷
تلفن همراه: ۰۹۱۲۷۶۱۰۹۳۰-۲۰۹۳۶۰۵

اداره پشتیبانی و خرید شرکت فرهنگی ورزشی سایپا

اهدای خون = اهدای زندگی

آگهی مناقصه عمومی
سازمان حمل و نقل و ترافیک شهرداری تهران در نظر دارد پروژه زیر را از طریق مناقصه عمومی واگذار نماید. بدینوسیله از کلیه اشخاص حقوقی واجد صلاحیت دعوت به عمل می‌آید جهت شرکت در مناقصه به سامانه الکترونیک سازمان حمل و نقل و ترافیک شهرداری تهران دولت (ستاد) به نشانی www.setadiran.ir مراجعه نمایند.

شماره مناقصه	موضوع مناقصه	بر آورد اولیه (ریال)	سپرده شرکت در مناقصه (ریال)	مدت قرارداد
۱۴۰۵-۰۵	خرید ۲۴ دستگاه موتور سیکلت برقی	۵۶,۴۰۰,۰۰۰,۰۰۰	۲,۸۲۰,۰۰۰,۰۰۰	۶ ماه

طبقه ششم، سالن کنفرانس سازمان حمل و نقل و ترافیک شهرداری تهران
(۵) به پیشنهادهای فاقد سپرده شرکت در مناقصه ترتیب اثر داده نخواهد شد.
* در ضمن: مشروح شرایط مناقصه در اسناد و مدارک درج گردیده و شرکت کنندگان باید کلیه صفحات اسناد و مدارک را مهر و به امضای صاحبان امضای تعهدآور شرکت برسانند. همچنین؛ در صورت هر گونه اختلاف و یا مغایرت بین این آگهی و اسناد و مدارک مناقصه که به مهر و امضای صاحبان امضای تعهدآور شرکت کنندگان رسیده، اسناد و مدارک توزیعی مناقصه ملاک عمل خواهد بود.
اطلاعات تماس دستگاه مناقصه گذار جهت دریافت اطلاعات بیشتر:
۹۶۰۱۸۷۶۹
اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت انجام مراحل عضویت در سامانه:
مرکز تماس: ۱۴۵۶
دفتر ثبت نام: ۸۸۹۶۹۷۳۷ و ۸۵۱۹۲۷۶۸
روابط عمومی سازمان حمل و نقل و ترافیک شهرداری تهران

همشهری بین
اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی #آموزش #فیلم_و_سریال

HAMSHAHRI TV
همشهری